



走在前 挑大梁 非凡“十四五”

权威发布

“十四五”时期烟台文旅融合发展成果发布

旅游收入
预计突破1200亿元

本报讯(YMG全媒体记者 李歆茹)昨日上午,烟台市人民政府新闻办公室召开“回望‘十四五’ 奋楫启新程”主题系列新闻发布会市文旅局专场。发布会上,烟台市文化和旅游局党组书记、局长祝潜介绍,截至目前,全市接待游客预计突破1亿人次,实现旅游收入突破1200亿元,较“十三五”末均实现“翻番”。烟台荣获首批国家文化和旅游消费试点城市,中国十大秀美之城、海上丝绸之路十大影响力城市等10余张新名片,“仙境海岸·品重烟台”知名度和美誉度持续扩大。

文旅融合深扎根,融出新活力

“十四五”期间,烟台坚持“保护第一、活化传承”,守好用好文物、革命文物、非遗等优秀文化遗产,多渠道讲好烟台文化故事,传播烟台文化声音。遗产保护方面,实施蓬莱水城及蓬莱阁、烟台山近代建筑群等文物保护工程百余项,考古发掘古遗址、墓葬41处、面积5.3万平方米,长岛北庄、莱州吕村遗址分别入选省考古遗址公园和考古新发现名单。传承体系建设上,评选公布国家、省级非遗项目29项,传承人17位,打造了烟台非遗生活周品牌;新增备案博物馆(纪念馆)37家,张裕酒文化博物馆晋级国家一级馆;朝阳所城街区获评国家夜间文旅消费集聚区、国家级旅游休闲街区。文化传播领域,烟台非遗、京剧、文创等频频亮相香港“中华文化节”、巴黎艺术展等国内外平台,掀起“烟台风”;创新红色文化片区“结对共建”模式,与乌鲁木齐、桂林等8个城市结对共建;推出京剧《党员登记表》等优秀舞台剧目50余部,原创京剧《戚继光》获“泰山文艺奖”一等奖。

要素融合破壁垒,打造新场景

烟台突出“需求导向、链式保障”,促进“吃住行游购娱”六大要素打通壁垒、融合提质。要素升级成效显著,金沙滩晋级国家级旅游度假区,目前全市国家、省级旅游度假区总量达10处,稳居全省第一位;新增A级景区21家、总量达88家,长岛5A创建取得突破性进展;威斯汀、福朋喜来登酒店等一批高品质旅游饭店建成投用,培育打造了“仙境人家”品牌民宿。文旅服务“触手可及”,线下聚焦T2航站楼、高铁站等交通枢纽,新增旅游咨询集散中心4处、信息岛10余处,总量分别达到20处和88处;线上,在全国率先打造“烟台文旅云”平台,累计用户200万、访问量1.6亿。演艺文旅持续升温,成功举办日出演唱会、迷笛音乐节等大型营业性演出活动20余场次;打造长岛梦寻仙山、龙口南山梵音大典、黄渤海新区渔号之夜等一系列文旅演艺项目,“跟着演游烟台”火爆出圈。

产业融合拓赛道,发展新质生产力

烟台坚持“链式引领、供给改革”,深化“文旅+”融合发展,不断拓宽消费空间,培育新质生产力。海洋旅游品质升级,新开通省内首条鲁辽直航的“渤海列岛游”航线,打造“避世海岛游”“寻仙芝罘湾”等10余项精品海上游产品,推出中韩“新香雪兰”号、“糖糖号”等系列主题游船;葡萄酒旅游彰显特色,打造以张裕、丘山谷等为代表的葡萄酒旅游集群,蓬莱丘山谷集聚了近10个国际知名酒庄品牌,正加快创建葡萄酒主题的省级旅游度假区;航天文旅独树一帜,依托全国首个海上火箭发射基地东方航天港,配套航天科普教育基地,打造了国内首个集“发射观礼、航天科普、研学体验”为一体的海上航天文旅综合体,累计举办近岸火箭发射观礼6次,参与人数超12万人次。

1亿游客打卡烟台!

我市走出一条兼具特色与质感的文旅高质量发展路径

YMG全媒体记者 童佳怡

网语烟台·我们这五年

当“寻仙6号”游轮满载跨省游客穿梭于黄渤海列岛,当刘若英、邓紫棋等顶流歌手的演唱会点燃城市夜空,当微短剧剧组扎堆奔赴烟台取景、影视新赛道加速起势,这座曾以“看海、洗海澡、吃海鲜”为标签的滨海城市,已然完成了文旅业态的系统性重构。

“十四五”收官在即,烟台的文旅产业正朝着关键里程碑冲刺着——2025年全市接待游客有望突破1亿人次,旅游收入预计迈过1200亿元关口。

五年来,烟台揽获首批国家文化和旅游消费试点城市、中国十大秀美之城、海上丝绸之路十大影响力城市等13个国家级荣誉,“仙境海岸·品重烟台”品牌影响力实现量级跃升。

从传统滨海观光到“演艺+海洋+影视+文化”的多元融合,在这1071公里的黄金海岸线上,烟台正以“以文塑旅、以旅彰文”为锚点,走出了一条兼具特色与质感的文旅高质量发展路径。

聚流量
烟台IP终出圈

2025年的烟台演艺市场,已然成了顶流歌手巡演单里的“必争之地”,刘若英、张韶涵、邓紫棋、任贤齐等乐坛大咖接连在此开唱,场内的火热盛况,直接将城市文旅热度拉升至新高。

任何一座城市的文旅“破圈”,都离不开关键契机的精准撬动,烟台也不例外。回溯流量攀升的轨迹,2024年“五一”期间里蹦岛的华晨宇日出演唱会,正是烟台演艺文旅从“小众打卡”迈向“全网关注”的决定性拐点。

作为全国首个原生态海岛日出演唱会,这场演出的影响力早已超越演出本身:3场演出共吸引13余万歌迷奔赴,直接拉动消费1.6亿元。其中,5月4日的日出场以创新的海岛原生态场景模式,让全网相关报道阅读量突破1.2亿次,烟台“最美日出之城”的新名片就此打响。

流量的红利在2025年持续释放,且成色更足。数据是最好的佐证:今年以来,烟台已成功举办养马岛音乐节及明星演唱会等大型演艺活动11场次,这背后反映的是“为一场演出而来,为一座城市停留”的消费延伸。从最初令人瞩目的2024中国电影导演之夜到今年第四届山东网络视听大会的承办,再到电影、网剧、微短剧、MV等多元演艺形态的密集落地,烟台的“演艺+文旅”融合效应,也开始从“单点爆款”走向“全域旅游”。

值得一提的是,演艺经济的火爆,还为烟台城市品牌的出圈提供了强有力的支持,让“仙境海岸·品重烟台”的城市名片从“被知晓”走向“被认同”。

事实上,烟台的品牌深耕早有布局:“十四五”期间,烟台不仅赴新加坡、马来西亚等10余个境外客源地,以及西安、无锡等30余个国内重点城市开展定制化推介,更在马来西亚、中国香港等地设立文旅推广中心,精准推送海岛游、葡萄酒之旅等特色线路。

拓版图

从“看海”到“玩海”的业态焕新

一座滨海旅游城市,不能没有海上游。而海上游不仅要能观海、看海,更要能立体地“玩海”。

基于这份认知,烟台跳出传统滨海观光的局限,以航线创新、业态升级为方向,把1071公里黄金海岸线打造成可玩、可沉浸的立体文旅空间,让“玩海”成为烟台海上游的新标签。

今年7月,“好客山东·半岛1号”海上游首航仪式在烟台举行,青岛、威海、日照三地同步启动首发活动。作为首批开通的航线,烟台“寻仙6号”黄渤海五岛深度游与“寻仙17号”渤海列岛游鸣笛启航,打通沿海四市海上交通与文旅资源脉络,让“船票+文旅”解锁更多新玩法。截至8月底,首航近一个月,“寻仙6号”便交出了一份亮眼的成绩单:开航30个航次,接待游客1万余名,上座率高达92%,跨省客源占比75%,直接旅游收入近150万元。两条航线构建起“日间游群岛、夜间乐仙船”的全天候体验体系,让游客从“走马观花看海”升级为“深度驻岛玩海”。

海上游的创新不止于跨城航线,还有主题化、沉浸式产品的持续上新。“十四五”期间,烟台建成国内首个智能化大型生态海洋牧场综合体平台“耕海1号”,在4646亩海域实现95%的养殖成活率,减少20%饲料浪费的同时,为游客提供海上垂钓、海洋科普等多元体验,开创性走出“蓝色粮仓+蓝色旅游”融合之路,成为国家级海洋牧场标杆。

海上游虽始于海,又不止于海。

“十四五”期间,烟台以“文旅+”的思维拓展蓝色产业链边界,让海上游焕发多元活力。例如,在海上赛事方面,烟台举办中国百城桨板公开赛、全国海钓精英邀请赛等一系列文旅活动,让游客在海浪中感受速度与激情,吸引了大批运动爱好者专程奔赴;在航天文旅方面,位于海阳的东方航天港,正全力打造国内唯一的海上发射观礼目的地,让“海上追火箭”成为烟台文旅的全新爆点,让游客实现“看海”与“探天”的双重体验。

从跨城航线到主题游船,从海洋牧场到海岛秘境,从海上赛事到航天观礼,“海陆空”立体玩海生态已然形成。依托这片海,烟台正以多元业态解锁蓝色魅力,让每一位游客都能在海浪与星光的交织中,领略仙境海岸的独特风情与无限可能。

守根脉

让文化遗产“活”在当下

文旅产业的长久生命力,终究要扎根于深厚的文化底蕴,这一点在烟台的实践中得到充分印证。

作为中国现存最完整的古代水军基地,如今的蓬莱水城已跳出文物古迹的局限,蜕变为可感可触的沉浸式历史空间。“十四五”期间,烟台率先推进基础保护工程,完成堤

岸加固、护城河环境整治等项目,为文化传承筑牢根基,让600余年的海防历史走出文献、触达大众。

蓬莱水城的活化实践,是烟台系统性推进文物保护与传承的一个缩影。“十四五”期间,烟台加大文保专项资金投入,集中实施蓬莱水城、蓬莱阁、烟台山近代建筑群等百余项重点文物保护工程,实现从单点修复到集群保护的跨越,也为文旅发展挖掘出丰富的历史素材。

扎实的文保工作,让烟台的文化底愈发厚重。目前,全市已拥有全国重点文物保护单位22处、省级文物保护单位113处,长岛北庄遗址入选全省首批考古遗址公园,一批深埋地下的历史遗存,正逐渐成为可游览、可体验的文旅资源。

如果说文保工程是对历史根脉的守护,那么非遗的活态传承则让传统文化真正“活”起来。

胶东大鼓、面塑草木染、烟台剪纸、莱州毛笔、烟台绣……如今的所城里,早已不是单纯的历史街区,更成了非遗传承的“露天展厅”。每逢节假日,街区里的非遗摊位前总是人头攒动,传承人现场演示技艺、游客动手体验互动,鼓点与笑语交织,这里已然成为游客与市民心中必去的文化“打卡地”。

让千年非遗彻底走出“博物馆的橱窗”,走进“百姓的生活圈”,“十四五”期间,烟台精心培育“非遗生活周”特色品牌,为非遗传承搭建起常态化展示与互动平台。如今,全市已构建起层级完整、活力充沛的非遗传承体系:拥有国家级非遗项目15项、省级81项、市级340项,国家级非遗代表性传承人8人、省级58人、市级275人,让传统文化在代代相传中持续焕发新生。

非遗的活态传承让文化有了温度,而公共文化服务的提质则让这份温度浸润到民生肌理。“十四五”期间,烟台顺利通过国家公共文化服务体系示范区复核,实现全市13家公共图书馆全覆盖,建成45家城市书房、74家博物馆纪念馆,每年开展1万场次以上的市民文化艺术季、“文旅七进”等惠民活动;全省率先打造的“烟台文旅云”智慧服务平台,累计用户199万、访问量1.4亿,先后入选国家文化和旅游部“智慧旅游优秀案例”“数字山东政府建设典型案例”;2025年“烟台文旅慧眼”时空大数据平台还入选全国旅游数据与统计优秀案例,成为省内唯一入选案例,实现文化服务与文旅体验的双向赋能。

说到底,文旅的终极魅力,在于让城市具有年轻的态度、历史的厚度和生活的温度。这座仙境海岸城市的探索,或许能为更多滨海城市提供“文旅深度融合”的参考样本——毕竟,真正的文旅破局,从来不是单一数据的增长,而是产业、文化、服务与品牌的全方位跃升。



2650余名清雪防滑队员奋战保畅通

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 焦斐然 摄影报道)烟台又迎降雪,从昨天凌晨开始,清雪防滑的声音便在大街小巷响起。市区两级2650余名清雪队员通宵值守,保障道路畅通。

12月24日傍晚,记者在芝罘区南大街附近看到,清雪防滑车辆已经在路边待命。“晚上7点左右,市区各清雪队伍集结完毕,作业车辆到达各自集结点位,全体清雪人员待命。”烟台市城市管理局工作人员介绍,24日深夜11时30分,各区出现降雪,25日凌晨,等候在现场的清雪防滑队员开始对快速路和互通立交进行清雪作业,早高峰前已经进行了四轮滚雪车作业及撒布融雪剂工作。

“我们在早高峰来临前,已经进

行了2轮清雪防滑工作,确保辖区内道路通行状况正常。”莱山区综合行政执法局工作人员介绍。

芝罘区24日19点完成车辆设备、人员物资准备工作。17个一线督导组与企业人员同吃同住、集中待命,做好道路作业检查巡查。24日23点左右出现降雪,芝罘区组织企业对重点坡道进行应急处置,对部分积雪路段开展清雪作业;25日5点20分左右出现持续降雪,组织清雪企业开展多层次循环清雪作业,确保道路清根见底,通行顺畅。

“早高峰时段,市区快速路通行正常,各主次干道通行顺畅。”工作人员介绍,市区清雪队伍共出动应急小分队88组,出动滚刷366台、雪铲(包括U型板)397台、撒布机163台、装

载机138台、清雪运输车238台、小型清雪设备57台、应急车229台。

快速路的清雪防滑工作备受市民关注。快速路位置较高,温度更低,这使得积雪结冰现象更为严重,清雪工作的压力巨大、责任重大。负责快速路清雪防滑工作的蓝天智慧物业合理调配资源,采用机械联合梯形作业模式,充分发挥机械设备的优势,快速有效地清除路面积雪。

此外,环卫工人提前上岗,不畏严寒,及时清扫人行道上的积雪,为行人出行保驾护航。

昨天白天,降雪时断时续,尤其是中午时分,纷纷扬扬的雪花洒向大地。等候在路边的工作人员根据降雪情况及时出动,保障路面畅通安全。



环卫工人在清理积雪。

蓬莱公路中心闻雪而动

全力保障国省道畅通

本报讯(YMG全媒体记者 李晓飞 通讯员 宁欢)12月24日15时,烟台市发布道路结冰黄色预警,受冷空气影响,预计24日夜间到25日白天,全市大部地区将出现小雪天气,并伴有积雪和道路结冰现象。25日清晨,降雪如约而至,蓬莱公路中心迅速启动应急响应机制,以“雪情就是命令”的责任感,组织力量投入国省道干线清雪防滑工作中。

针对蓬莱区气象台发布的降雪预报,蓬莱公路中心迅速启动应急预案,提前完成各项响应部署:所有清雪设备抵达指定点位待命,备足备齐防滑材料,应急突击队严格落实24小时值班值守制度;依托网系统对路面雪情进行实施动态监测,确保雪情第一时间被发现、第一时间被处置。

自25日清晨降雪开始,该中心立即启动“机械为主、人工为辅”的立体化清雪作业模式。截至25日9时,累计投入巡查车5台、清雪设备9台(套)、应急人员50名,撒布防滑材料50吨。蓬莱公路中心通过机械撒布防滑材料与人工精细化补作业相结合的方式,有力保障了国省道干线公路的通行安全。